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 علی عمادی    شامگاه سه‌شنبه، منابع عبری از مانور 
تحریک‌آمیز نیروی هوایی آمریکا و رژیم صهیونیستی 
در آسمان عراق و درست در مجاورت مرزهای ایران خبر 
دادند؛ مانوری که با شکستن دیوار صوتی و سوخت‌گیری 
جنگنده‌های آمریکایی در نزدیکی خاک کشورمان همراه 
شد و تلاش آشکاری برای ارزیابی توان پدافندی ایران 
به‌نظر می‌رسید. همزمان با این تحرکات، انتشار تصاویر 
تست سامانه‌های پدافندی و پرواز جنگنده‌های ایرانی 
در غرب کشور، نشان داد تهران کوچک‌ترین خطای طرف 

مقابل را بی‌پاسخ نخواهد گذاشت.
در همین حال و به‌منظور حفظ امنیت پایدار آسمان 
کشور، روز گذشته یک فروند جنگنده »میگ-۲۹« ارتش 
جمهوری اسلامی ایران در کنار پرواز دیگر جنگنده‌ها، در 

چارچوب مأموریت‌های روزانه از آسمان تهران عبور کرد؛ 
اقدامی که به گفته روابط عمومی نیروی هوایی، کاملاً 
روتین و مسبوق به سابقه است و همچنان ادامه خواهد 
داشت. اکنون منطقه بیش از هر زمان دیگری شبیه انبار 
باروت شده و تحلیلگران هشدار می‌دهند هر گونه برآورد 
غلط صهیونیست‌ها از توان ایران می‌تواند با پاسخی 

برق‌آسا از سوی تهران و محور مقاومت همراه شود.

تحرکات هوایی بزرگ‌نمایی رسانه‌ای است■
دکتر سید محمدتقی آقایان، کارشناس مسائل 
راهبردی در گفت‌وگو با روزنامه قدس تأکید کرد: شرایط 
کنونی نه صلح کامل است و نه پایان جنگ؛ از همین‌ رو 
هر دو طرف می‌کوشند در میدان و رسانه جنگ روانی 
را مدیریت کنند. به گفته او، رژیم صهیونیستی و 
آمریکا طی هفته‌های اخیر با تهدیدات مکرر و تحرکات 

میدانی در لبنان، سوریه و عراق فضای التهاب را تشدید 
کرده‌اند؛ حال آنکه جمهوری اسلامی نیز با تست‌های 
موشکی و مواضع صریح فرماندهان نشان داده آماده 

هر گونه سناریو است.
ــاره صدای جنگنده‌ها و شکستن دیوار صوتی  وی درب
در آسمان عراق توضیح داد: این مسئله الزاماً ربطی به 
ایران ندارد و برخی رسانه‌ها برای جذب مخاطب و فالوور 
چنین اخباری را برجسته و بزرگ‌نمایی کرده‌اند. در خود 
عراق نیز پیش‌بینی می‌شود در زمستان درگیری‌های 
داخلی شکل بگیرد، بنابراین نمی‌توان هر پروازی را به 

ایران مرتبط کرد.
آقایان تصریح کرد: حضور جنگنده‌ها و پهپادهای 
اطلاعاتی ایران در آسمان کشور کاملاً طبیعی و بخشی 

از سازوکار تأمین امنیت هوایی است.
این کارشناس با اشاره به پیامدهای 
جنگ ۱۲روزه و ضربات موشکی 
ــران به آمریکا و اسرائیل،  سنگین ای
گفت: دشمنان بدون محاسبه وارد 
تقابل تازه با جمهوری اسلامی ایران نخواهند شد؛ زیرا 
آغاز هر جنگ نیازمند پیوست‌های اقتصادی، نظامی و 
ــروز بسیار  اجتماعی است. به طوری که شرایط امـ
متفاوت است و چه ‌بسا هر خطای محاسباتی توسط 
ــان عمر رژیم  ــایـ ــار پـ ــ ــن‌ ب ــ ــربی، ای ــبری- غـ جبهه عـ

صهیونیستی را رقم بزند.

صبر محور مقاومت حدی دارد■
دکتر آقایان در پاسخ به پرسشی درباره واکنش ایران 
به ترور فرمانده ارشد حزب‌الله، افزود: صبر جمهوری 
اسلامی و محور مقاومت حدی دارد؛ اما تصمیم نهایی 
زمان ورود یا پیش‌دستی در هر حمله و پاسخی، تنها 

در اختیار رهبر معظم انقلاب است.
وی اظهار کرد: برای موفقیت در هر میدان، وحدت 
دولت و دستگاه‌های سیاسی، امنیتی و نظامی ضروری 
است و نباید در داخل، مردم با فشار اقتصادی تضعیف 
ــان انتظار ایستادگی مقابل  شوند در حالی که از آن
دشمن می‌رود. مردم ایران همواره به‌ خاطر رهبری و 
خون شهدا پای نظام ایستاده‌اند، اما دولت‌ها و در نگاه 
کلی‌تر حاکمیت باید مسئولیت خود را در تأمین شرایط 
اجتماعی و اقتصادی در دوران تنش جدی‌تر بگیرند 

تا پشتوانه مردمی کشور بیش از پیش تقویت شود.

 همزمان با انتشار اخباری از مانور مشترک آمریکا و رژیم‌صهیونی
 در نزدیکی مرز ایران، پرواز جنگنده ایرانی در آسمان تهران خبرساز شد

در خط اول امنیت و بازدارندگی

نمی‌توان هر پروازی را به ایران مرتبط کرد .حضور جنگنده‌ها و 
ً طبیعی و بخشی  پهپادهای اطلاعاتی ایران در آسمان کشور کاملا
از سازوکار تأمین امنیت هوایی است
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اخبار

تهران، میزبان رزمایش بزرگ اقتدار 
 aبسیجیان سپاه محمد رسول‌الله

آرش خلیل‌خانه         جانشین فرمانده سپاه تهران بزرگ از برگزاری 
رزمایش بزرگ اقتدار بسیجیان سپاه حضرت محمد رسول‌الله)ص( 
خبر داد.سردار محمود توکلی در گفت‌وگو با خبرنگار قدس گفت: 
خداوند را شاکریم که بار دیگر در هفته بسیج توفیق خدمت به مردم 
شریف را پیدا کردیم تا بتوانیم هم خدمات بسیج را به ‌طور ملموس 
ارائه کنیم و هم گوشه‌ای از ظرفیت‌ها و اقتدار برادران بسیجی که در 
عرصه‌های مختلف موجب سربلندی این ملت شده‌اند را به نمایش 
بگذاریم. وی با اعلام خبر برگزاری رزمایش بزرگ در تهران افزود: 
رزمایش بزرگ اقتدار با حضور گردان‌های بسیج سپاه حضرت محمد 
رسول‌الله)ص( برگزار خواهد شد.جانشین فرمانده سپاه تهران بزرگ 
تصریح کرد: در این رزمایش بخشی از توانمندی‌های دفاعی، عملیاتی 
و پشتیبانی سپاه تهران بزرگ در حوزه‌های مختلف توسط یگان‌های 
بسیج و گردان‌های تخصصی به‌صورت میدانی ارائه می‌شود تا مردم 

عزیزمان از سطح آمادگی فرزندان بسیجی خود مطلع شوند.

عارف: دولت برای اصلاحات احتمالی در 
مصوبه بنزین به نفع مردم آمادگی دارد

معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر اینکه در تمامی طرح‌های اصلاح 
ساختاری با تعامل مردم، نخبگان و مشورت اقدام کردیم و دولت 
آمادگی دارد در کارگروه مصوبه بنزین و در ادامه اجرای این طرح در 
صورت نیاز اصلاحات لازم را انجام دهد، تصریح کرد: عواید حاصله 
از مصوبه بنزین در قالب کالابرگ به صورت منظم ارائه می‌شود.
به گزارش ایسنا، محمدرضا عارف در جلسه کارگروه مصوبه بنزین 
در خصوص راهبرد دولت چهاردهم در زمینه بنزین تأکید کرد: در 
حال حاضر تولید روزانه بنزین ۱۲۰ میلیون لیتر است و این پرسش 
ــم که بنزین را با قیمت  مطرح می‌شود که آیا اجازه و اختیار داری
 لیتری ۶۰ سنت وارد کنیم و به مبلغ هزار و 500 تومان بفروشیم؟
وی ادامه داد: پرسش دیگر این است که بنزین به گونه‌ای در جامعه 
تبیین شده که هزینه‌ها در کشور به بنزین ارتباط پیدا کرده است و اگر 
دقت کافی در این زمینه به عمل نیاید، یک تصمیم احساسی آثار 
 تورمی غیرمنطقی خواهد داشت و مردم تحت فشار قرار می‌گیرند.

عارف با اشاره به جلسات متعدد در دولت در خصوص مصوبه 
جدید بنزین تصریح کرد: حداقل برای مدت هفت ماه یک کارگروه 
زبده و برجسته در خصوص مصوبه جدید بنزینی تشکیل و 
تصمیم‌های مختلف بررسی، اصاح و مقرر شد اقدام‌های اولیه 
و حداقلی با راهبرد کاهش واردات داشته باشیم که البته واردات 
 صفر بنزین جزو راهبردها و اقدام‌های اصلی دولت چهاردهم است.
معاون اول رئیس‌جمهور بیان کرد: پس از تصمیم دولت در خصوص 
مصوبه بنزین بار دیگر در جلسات دولت بررسی کردیم و پس از آن در 
سطح جامعه مطرح شد و دولت آمادگی دارد در کارگروه مصوبه بنزین 
و در ادامه اجرای این طرح در صورت نیاز اصلاحات لازم را به عمل آورد.

گفت‌وگو

مشاور عالی فرمانده نیروی دریایی ارتش در گفت‌وگو با قدس تشریح کرد 

مرزهای آبی در دست پسران دریا
  سیدحسین حسینی   هفتم آذرماه سالروز گرامیداشت 
نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران است؛ 
نیرویی که از ابتدای دفاع مقدس در خط مقدم مقابله 
با تهدیدات دریایی دشمن قرار گرفت و نخستین نیرو از 
نیروهای مسلح بود که توانست به اهداف راهبردی جنگ 
دریایی دست یابد؛ اهدافی حیاتی همچون نابودی نیروی 
دریایی دشمن، مسدودسازی خطوط مواصلاتی دشمن 

و تضمین تداوم مسیرهای حیاتی دریایی خودی.
در همین راستا، روزنامه قدس به منظور پاسداشت 
ــا یکی از  ــا، ب ــ ــثارگری‌های پسران دری دلاوری‌ها و ای
پیشکسوتان این عرصه، معاون سابق عملیاتی فرماندهی 
نیروی دریایی ارتش، گفت‌وگویی اختصاصی داشته تا 
ابعاد نقش‌آفرینی این نیرو در دفاع از آب‌های کشور و 

امنیت ملی به تصویر کشیده شود.
امیر دریادار دوم »سیاوش جره«، معاون سابق عملیاتی 
فرماندهی نیروی دریایی ارتش و مشاور عالی فرمانده 
این نیرو در گفت‌وگوی اختصاصی با روزنامه قدس، به 
تشریح نقش نیروی دریایی در صیانت از امنیت ملی و 

دفاع از آب‌های کشور پرداخت.
دریادار جزه با تأکید بر اهمیت نیروی دریایی به عنوان 
یکی از مؤلفه‌های اصلی قدرت دریایی هر کشور، گفت: 
هر کشوری که به عنوان یک قدرت دریایی مطرح می‌شود، 

ناوگان نظامی یا نیروی دریایی یکی از اضلاع مهم قدرت 
دریایی است، اما چند ضلع و عامل دیگر هم وجود 
دارد؛ یکی صنایع دریایی است که خوشبختانه در 
کشور ما به عنوان پشتوانه اصلی قدرت دریایی مطرح 
است و توانسته هم ناوگان نظامی و هم ناوگان تجاری 
را پشتیبانی کند. یکی دیگر از مؤلفه‌ها، ناوگان تجاری 
منسجم و توانمند است که بتواند مستقل عمل کند و 
نیروی دریایی با تکیه بر آن نقش خود را به بهترین شکل 
ایفا کند.مشاور عالی فرمانده نیروی دریایی ارتش با 
اشاره به عملکرد نیروی دریایی در دفاع مقدس افزود: در 
طول جنگ، برتری ما نسبت به نیروی دریایی عراق کاملاً 
محسوس بود. در عملیات مروارید، هفتم آذر ۱۳۵۹، 
نیروی دریایی عراق به طور کامل از صحنه نبرد در خلیج 
فارس خارج شد و تا پایان جنگ هیچ اقدامی نتوانست 
علیه ما انجام دهد. با این حال، دشمن تحت حمایت 
استکبار جهانی از طریق موشک‌ها و هواپیماها از جمله 
هواپیمای سوپر اتاندارد فرانسوی مرتباً تأسیسات حیاتی 

ما را مورد تهدید جدی قرار می‌داد. 
وی نقش حیاتی نیروی دریایی در محافظت از ناوگان 
تجاری و نفتکش کشور به بنادر خودی و جزیره خارک 
را نیز برجسته کرد و گفت: جزیره خارک شریان حیاتی 
کشور بود؛ تمام صادرات نفت ما از آنجا انجام می‌شد و 

واردات کالاهای اساسی کشور نیز از طریق بندر امام)ره( 
صورت می‌گرفت. وظیفه نیروی دریایی حفاظت از این 
مسیرها بود و یکی از اقدام‌های ارزشمند اما مغفول 
مانده، اسکورت کشتی‌ها بود. در طول جنگ حدود 
۱۰ هزار فروند کشتی شامل کشتی‌های تجاری و 

نفتکش اسکورت شدند و سالم به مقصد رسیدند. 
برای هر کاروان آموزش نظامی ارائه می‌شد، سامانه‌های 
پدافندی نصب می‌کردیم و یک افسر کاروان فرماندهی 
آن را برعهده داشت.معاون سابق عملیاتی نیروی دریایی، 
افزود: این اقدام ارزشمند نیروی دریایی نشان داد حتی 
در شرایط سخت جنگ و تهدیدهای مداوم، امنیت 
خطوط حیاتی صادرات و واردات کشور تضمین می‌شد. 
علاوه بر این، نیروی دریایی در طول جنگ به‌روز ماند و با 
پشتیبانی صنایع داخلی و استفاده از تجهیزات مدرن و 
پیشرفته، آمادگی خود را حفظ کرد. در سال‌های پس از 
جنگ تحمیلی با فرمان فرماندهی معظم کل قوا ساخت 
ناوشکن‌های پیشرفته کلاس جماران در دستور کار نیروی 
دریایی قرار گرفت که موجب افزایش توان رزمی و اقتدار 
این نیرو شد. با ظهور پدیده شوم دزدی دریایی، نیروی 
دریایی بنا به وظیفه ذاتی خود با اعزام ده‌ها ناوگروه رزمی 
به آب‌های دوردست تأمین امنیت ناوگان تجاری خودی 
را برعهده گرفت و برگ زرین دیگری بر افتخارات این نیرو 

افزوده شد. امیر جره با اشاره به جنگ ۱۲روزه رژیم 
صهیونیستی با کشورمان، گفت: در این جنگ همانند 
دفاع مقدس، پراکندگی واحدهای شناور ما تاکتیک 
کلیدی بود تا آسیب‌پذیری کاهش یابد. ناوها و شناورها در 
نقاط مختلف خلیج فارس، دریای عمان و شمال اقیانوس 
هند مستقر شدند و  با رصد مداوم تحرکات دشمن، هر 
تهدیدی را دفع کردند. این نشان‌دهنده آمادگی بالای 
نیروی دریایی است و اگر مقاومت و حضور این نیرو نبود، 

آسیب‌های بیشتری به کشور وارد می‌شد.
وی پیام نیروی دریایی امروز به ملت ایران را این‌ گونه تشریح 
کرد: نیروی دریایی ارتش یک نیروی تجهیزات‌محور و 
بین‌المللی است که با تکیه بر تجهیزات مدرن، تخصص 
و ولایتمداری نیروهای خود و تجربه تاریخی، خط مقدم 
دفاع دریایی کشور است. همان طور که در دفاع مقدس و 
جنگ‌های محدود سربلند بیرون آمدیم، امروز نیز آماده 
مقابله با هر تهدید دریایی هستیم و امنیت آب‌های 

سرزمینی و منطقه‌ای کشور را تضمین می‌کنیم.

به بهانه اظهارات جدید کواکبیان و اعلام جرم دادستانی علیه او

پیاده‌روی طولانی کواکبیان روی اعصاب مردم 
برخلاف بسیاری از نماینده‌های فعلی و سابق و اسبق که حتی 
گاهی توسط مردم حوزه انتخابیه خود هم به یاد آورده نمی‌شوند، 
مصطفی کواکبیان از آن دسته وکلایی )بوده( است که به لطف چند 
ویژگی مثبت و منفی، معمولاً معرف حضور همگان بوده و هست! 
»خنده‌رویی« شاید مهم‌ترین خصیصه پسندیده او و سخنان 
»شاذ« و »نسنجیده« چه آنجا که ریشه در واقعیت دارد و چه 
آن ‌گاه که از اساس محل اشکال است هم، شاید اصلی‌ترین شناسه 
منفی و ناشایستی است که هنوز او را در فهرست شخصیت‌های 

خبرساز فضای سیاست ایرانی نگه داشته است.
لازم نیست زیاد دور شویم؛ طی همین ماه‌ها و روزهای اخیر، از 
ادعاهای محیرالعقول در رابطه با موضوع »کاترین شکدم« تا ادعای 
نامه رئیس‎جمهور به ترامپ با »بن‌سلمان اکسپرس!«. موضوع 
نخست که با ورود دستگاه قضایی، صدور رأی، عذرخواهی آقای 
کواکبیان و یک موج دامنه‌دار رسانه‌ای در خارج و داخل کشور 
مختومه به‌نظر می‌رسد؛ اما این مقدار حاشیه گویا اسباب رضایت 
و کفایت را فراهم نکرده و موضوع دوم، که حتی بر فرض بعید 
»صحت«، می‌توانست یک مقوله تا اطلاع ثانوی مکتوم و محرمانه 
باشد، گویا صدایی صاف‌تر و بیانی فصیح‌تر از آقای نماینده سابق 

پیدا نکرده و لاجرم این بزرگوار را به زحمتی جدید انداخته است.
سخنگوی وزارت خارجه در چند نوبت هر گونه مطلبی در رابطه با 
مذاکرات را در نامه رئیس جمهور به طرف سعودی رد کرده و اساساً 
وجود نامه‌ای خطاب به ترامپ را تکذیب می‌کند و دادستانی 
تهران هم در رابطه با آنچه ادعای کذب نامیده شده، علیه کواکبیان 
اعلام جرم کرده و احتمالاً در آینده‌ای نزدیک، باید منتظر یک 
ویدئو یا مصاحبه جدید از ایشان و توضیحاتی با این مضمون 
که »سوءبرداشت« شده و... باشیم و البته یک پیاده‌روی طولانی 
روی ذهن و اعصاب مردمی که به لطف کم‌تدبیری مسئولان، از 
فعلی تا سابق و اسبق، کمّ و کیف اولیات زندگیشان هم به موضوع 
بی‌ربطی به اسم »مذاکره« گره خورده است.بیایید با آقای کواکبیان 
و هم‌صنفی‌های ایشان در هر جناح و حزبی )که کم هم نیستند( 
صادق باشیم؛ راستش در خوشبینانه‌ترین حالت، دلِ خوشی از 
آن‌ها نداریم! یعنی اصولاً از افشاگر و افشاگری، از گوینده رازهای 
مگو، از آن که به اطلاعات سریّ دسترسی دارد و فردا خودش را 
تکذیب می‌کند، از همه این‌ها بیزاریم؛ چرا که در این جنگ نابرابر 
اقتصادی، رسانه‌ای و روانی که بر این مردم صبور و مقاوم تحمیل 
شده است، به بهای گزاف اعتماد عمومی، متاع »توجه« را برای 
خود می‌خرند و بعدها که کار به جای باریک کشید، با یک بیانیه، 
عذرخواهی و در نادرترین حالت، چند صباحی دوره آموزشی 
با حضور اساتید فن در شمال تهران، به زندگی غیرعادی خود 
برمی‌گردند و این ما مردم عادی هستیم که در نبود یک سازوکار 
شفاف و صریح در مقابله با ناراستی‌ها و ناروایی‌های سیاسی، باید 

دندان بر جگر گذاشته و نظاره‌گر این نمایش لوس و بی‌مزه باشیم.

یادداشت
مجتبی خاتونی

سفر علی لاریجانی، دبیر شورای امنیت ملی به پاکستان 
و مجموعه ملاقات‌ها و رفت‌‌وآمدهای مقامات دو کشور 
کرده  به خود جلب  را  زیادی  توجه  اخیر  ماه‌های  در 
است. با این حال این روابط و مراودات به طور عمده در 
حوزه سیاسی، امنیتی و یا اقتصادی بازتاب پیدا کرده‌اند 
و کمتر به روابط دو کشور در حوزه فرهنگی توجه شده 
است. این در شرایطی است که موضوع روابط فرهنگی 
ایران و پاکستان در اغلب ملاقات‌های آقای لاریجانی با 
مقامات پاکستانی مطرح شده و مورد توجه قرار گرفته 
است. در همین راستا رئیس‌جمهور پاکستان در دیدار 
با دبیر شورای امنیت ملی بر روابط دیرینه مبتنی بر 
تاریخ، ایمان و فرهنگ دو کشور سخن گفته است. ایاز 
صادق، رئیس مجلس پاکستان هم این کشور را خانه 
دوم ملت ایران توصیف کرده است. آقای لاریجانی نیز 
در دیدار با جامعه دانشگاهی و رؤسای اندیشکده‌های 

پاکستان، »قرابت‌های فرهنگی« را پایه همکاری ایران و 
پاکستان در گذشته و حال ارزیابی کرده و پاکستان را 

کشور دوست، همراه، همسایه و هم‌فرهنگ می‌نامد.

قرابت‌های فرهنگی مشترک ایران و پاکستان■
متأسفانه هم در ایران و هم در پاکستان کمتر به بحث 
قرابت‌های فرهنگی دو کشور توجه شده، این در حالی 
است که زمینه‌های فرهنگی مشترک بسیار زیادی میان 
دو کشور وجود دارد. صرف نظر از پیوندهای تاریخی در 
دوران امپراتوری‌های کهن، باید جایگاه زبان فارسی در 
پاکستان را مهم‌ترین زمینه این پیوند فرهنگی ارزیابی 
کنیم. نباید این مهم را نادیده گرفت که زبان فارسی 
تقریباً تا یک قرن پیش، در شبه‌قاره زبان رسمی دربار و 

اهل علم و ادب بوده است.
ــای پاکستان با اشعار مولانا، سعدی و   آشنایی ادبـ
حافظ و همچنین سرودن اشعار به زبان فارسی از سوی 
افرادی همچون اقبال لاهوری یکی از بنیان‌گذاران فکری 
پاکستان بخشی از این میراث مشترک است. علاوه بر 
این به گفته زبان‌شناسان، حدود 65 درصد واژگان زبان 
اردو ریشه در زبان فارسی دارد، جدا از آنکه سرود ملی 
پاکستان به جز یک کلمه، به طور کامل به زبان فارسی 
سروده شده است. دقیقاً بر همین مبناست که برخی 
زبان فارسی را شاه‌کلید گنجینه فرهنگی پاکستان 
تعبیر کرده‌اند. البته جز زبان فارسی میراث‌های تاریخی 
مشترک دیگری هم در حوزه‌های هنر و معماری نیز 
در میان دو ملت وجود دارد. در این بین دین اسام و 

ارزش‌های اسلامی میراث مشترک گرانبهای دیگری میان 
ایران و پاکستان است که در قالب‌هایی چون تبادلات 
فرهنگی در حوزه دینی، علاقه‌مندی خاص پاکستانی‌ها 
به انقلاب اسلامی و شخص امام خمینی)ره( بروز پیدا 

کرده است.

پیشینه همکاری‌های فرهنگی دو کشور■
همکاری‌های فرهنگی دو ملت از همان ابتدای تأسیس 
ــدازی انجمن روابط فرهنگی ایران  ــ پاکستان و با راه‌ان
و پاکستان در سال 1327 شمسی )1948 میادی( 
آغاز شده است. پس از آن هم اقداماتی در راستای 
تقویت روابط فرهنگی دو کشور انجام گرفته که از جمله 
مهم‌ترین آن‌ها می‌توان به توافق فرهنگی 1344 شمسی، 
پایه‌گذاری مرکز تحقیقات فارسی ایران و پاکستان با 
کتابخانه‌ای دارای 27هزار نسخه کتاب خطی، توافق 
فرهنگی دو کشور در سال 1382، تأسیس خانه‌های 
فرهنگ ایران در شهرهای مهم پاکستان، ایجاد کرسی 
زبان فارسی در دانشگاه‌های پاکستان و زبان اردو در 
دانشگاه تهران و برگزاری برنامه هفته‌ها و نمایشگاه‌های 

فرهنگی اشاره کرد.

چالش‌های پیش ‌رو در روابط فرهنگی دو کشور ■
با وجود چنین قرابت‌های فرهنگی میان دو کشور، این 
روابط با چالش‌های مهمی نیز روبه‌رو است؛ ترویج 
فرهنگ غربی و فاصله‌گیری جوانان از فرهنگ‌های 
اصیل و بومی به ویژه در پاکستان که سبب دور شدن 

جوانان از روابط فرهنگی گذشته و به خصوص فرهنگ 
و زبان فارسی شده است. فعالیت جریان‌های افراط‍‌گرای 
سیاسی، مذهبی و فرهنگی که به بروز حمله به خانه‌های 
فرهنگ ایران و شهادت ایرانیان فرهنگی همچون گنجی 
و رحیمی منجر شد. عوامل سیاسی و به خصوص 
اثرگذاری برخی قدرت‌های بزرگ بین‌المللی بر جنبه‌های 
مختلف روابط ایران و پاکستان از جمله روابط فرهنگی از 

دیگر چالش‌های این روابط به شمار می‌آید.

فرصت‌ها و مسیر‌های پیش رو■
به نظر می‌رسد نزدیکی روابط دو کشور و دید و بازدیدهای 
سال‌های اخیر فرصت مغتنمی را برای بازسازی و یا در 
واقع احیای روابط فرهنگی دو کشور فراهم آورده است. 
ترسیم چشم‌انداز آینده با ارائه یک برنامه درازمدت 
از طریق یک توافق فرهنگی جدید می‌تواند در این 
زمینه نقش تعیین‌کننده داشته باشد. علاوه بر این به 
کارگیری ابتکارات جدیدی هم در روابط فرهنگی ایران و 
پاکستان ضروری است. به عنوان مثال در جریان ملاقات 
اردیبهشت ماه وزیران فرهنگ دو کشور در حاشیه 
مجمع فرهنگی آسیا، وزیر فرهنگ پاکستان با اشاره 
به قرارداد همکاری میان ترکیه و پاکستان برای ساخت 
مستندی در مورد پیوندهای فرهنگی ترکیه و پاکستان، 
به جای خالی این گونه اقدام‌ها در روابط فرهنگی تهران 
و اسلام‌آباد اشاره می‌کند. در این شرایط به نظر می‌رسد 
تحرکی در دو کشور ضروری است تا از این وضعیت 

رخوت فرهنگی خارج شوند. 

یادداشت
میراحمدرضا مشرف

 مجموعه ملاقات‌ها و رفت‌‌وآمدهای مقامات ایران 
 و پاکستان در ماه‌های اخیر نشان می‌دهد

 دو کشور عزمی جدی برای هم‌گرایی دارند 

 حفاظت از میراث‌های
 مشترک فرهنگی 


